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Umfrage unter VDI-Mitgliedern:

• Dezember 2019 bis Januar 2020: 1.986 Teilnehmende

• September bis Oktober 2020: 1.435 Teilnehmende

Eckdaten
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Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte 
Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
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Q1.1 Zustand des Bildungswesens

2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 84,16% 84,78% 84,42%

Eher wichtig 14,72% 14,80% 14,75%

Eher nicht wichtig 0,76% 0,28% 0,56%

Überhaupt nicht wichtig 0,10% 0,07% 0,09%

Weiß nicht 0,25% 0,07% 0,18%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte 
Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
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Q1.2 Soziale Gerechtigkeit

2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 37,72% 39,19% 38,33%

Eher wichtig 48,45% 48,56% 48,50%

Eher nicht wichtig 11,35% 10,95% 11,18%

Überhaupt nicht wichtig 1,81% 0,94% 1,44%

Weiß nicht 0,67% 0,36% 0,54%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte 
Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
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Q1.3 Umwelt- und Klimaschutz 

2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 58,30% 65,53% 61,33%

Eher wichtig 30,42% 27,74% 29,30%

Eher nicht wichtig 8,68% 4,67% 7,00%

Überhaupt nicht wichtig 2,35% 1,98% 2,19%

Weiß nicht 0,26% 0,07% 0,18%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte 
Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
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Q1.4 Zuwanderung, Migration
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 19,91% 17,76% 19,01%
Eher wichtig 46,76% 50,11% 48,16%
Eher nicht wichtig 26,14% 25,19% 25,74%
Überhaupt nicht wichtig 6,18% 6,02% 6,11%
Weiß nicht 1,02% 0,92% 0,98%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte 
Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
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Q1.5 Wirtschaftliche Entwicklung 

2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 42,52% 44,23% 43,24%

Eher wichtig 45,73% 47,25% 46,37%

Eher nicht wichtig 10,89% 8,03% 9,69%

Überhaupt nicht wichtig 0,66% 0,42% 0,56%

Weiß nicht 0,20% 0,07% 0,15%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte 
Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
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Q1.6 Arbeitslosigkeit

2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 22,70% 27,76% 24,83%

Eher wichtig 52,80% 52,69% 52,75%

Eher nicht wichtig 21,62% 17,63% 19,95%

Überhaupt nicht wichtig 2,36% 1,56% 2,02%

Weiß nicht 0,51% 0,35% 0,45%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q2.X Was ist Ihnen mit Blick auf die Energiewende am 
wichtigsten? Bitte geben Sie eine Reihenfolge an (1 = 
höchste Priorität; 3 = niedrigste Priorität)
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Q2.1 Dass der Ausstoß von Treibhausgasen wie zum Beispiel Kohlendioxid (CO2) in 
Deutschland schnell und deutlich abnimmt. 

2019 2020 Gesamtergebnis
1 48,34% 51,71% 49,75%
2 16,16% 15,61% 15,93%
3 24,82% 19,65% 22,65%
_leer 10,67% 13,03% 11,66%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q2.X Was ist Ihnen mit Blick auf die Energiewende am 
wichtigsten? Bitte geben Sie eine Reihenfolge an (1 = 
höchste Priorität; 3 = niedrigste Priorität)
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Q2.2 Dass die Kosten sozial gerecht verteilt werden. 

2019 2020 Gesamtergebnis

1 19,13% 17,63% 18,50%

2 47,68% 45,51% 46,77%

3 20,39% 25,16% 22,39%

_leer 12,79% 11,71% 12,34%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q2.X Was ist Ihnen mit Blick auf die Energiewende am 
wichtigsten? Bitte geben Sie eine Reihenfolge an (1 = 
höchste Priorität; 3 = niedrigste Priorität)
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Q2.3 Dass sie sich positiv auf die wirtschaftliche Entwicklung und die Unternehmen 
auswirkt. 

2019 2020 Gesamtergebnis
1 28,40% 26,27% 27,51%
2 27,49% 31,22% 29,06%
3 40,38% 39,16% 39,87%
_leer 3,73% 3,34% 3,57%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q3.A Hat der Klimaschutz durch die SARS-CoV-2-
Pandemie für Sie an Bedeutung verloren?
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Q3.A Hat der Klimaschutz durch die SARS-CoV-2-Pandemie für Sie an 
Bedeutung verloren?

2020
Ja, er ist für mich in den Hintergrund gerückt. 13,85%
Nein, er ist weiterhin für mich ein essentielles Thema. 82,47%
weiß nicht 3,67%
Gesamtergebnis 100,00%



Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den 
Klimaschutz getan?
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Q3.1 Bundesregierung

2019 2020 Gesamtergebnis

Tut genug 12,67% 12,10% 12,43%

Tut eher genug 13,28% 18,26% 15,37%

Tut eher nicht genug 24,67% 31,14% 27,38%

Tut nicht genug 47,55% 37,15% 43,19%

Weiß nicht 1,84% 1,34% 1,63%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den 
Klimaschutz getan?
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Q3.2 Bundesländer

2019 2020 Gesamtergebnis
Tut genug 10,94% 10,19% 10,63%
Tut eher genug 13,34% 15,53% 14,26%
Tut eher nicht genug 33,56% 36,05% 34,60%
Tut nicht genug 37,36% 34,61% 36,21%
Weiß nicht 4,79% 3,61% 4,30%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den 
Klimaschutz getan?
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Q3.3 Städte, Gemeinden
2019 2020 Gesamtergebnis

Tut genug 11,67% 9,74% 10,86%
Tut eher genug 18,71% 20,42% 19,43%
Tut eher nicht genug 37,62% 40,77% 38,94%
Tut nicht genug 27,85% 25,73% 26,96%
Weiß nicht 4,15% 3,34% 3,81%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den 
Klimaschutz getan?
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Q3.4 Bürgerinnen und Bürger 
2019 2020 Gesamtergebnis

Tut genug 9,93% 6,89% 8,66%
Tut eher genug 14,59% 14,85% 14,70%
Tut eher nicht genug 39,07% 43,35% 40,86%
Tut nicht genug 34,20% 32,34% 33,42%
Weiß nicht 2,20% 2,56% 2,35%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den 
Klimaschutz getan?
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Q3.5 Kleine und Mittlere Unternehmen

2019 2020 Gesamtergebnis

Tut genug 10,92% 8,44% 9,88%

Tut eher genug 25,88% 25,74% 25,83%

Tut eher nicht genug 35,73% 41,42% 38,11%

Tut nicht genug 21,48% 19,29% 20,56%

Weiß nicht 6,00% 5,11% 5,62%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den 
Klimaschutz getan?
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Q3.6 Verbände

2019 2020 Gesamtergebnis

Tut genug 10,86% 8,76% 9,99%

Tut eher genug 20,80% 27,37% 23,53%

Tut eher nicht genug 32,22% 34,91% 33,34%

Tut nicht genug 24,08% 19,32% 22,10%

Weiß nicht 12,04% 9,63% 11,03%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den 
Klimaschutz getan?
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Q3.B Ich als Privatperson

2020

Tut genug 15,48%

Tut eher genug 44,59%

Tut eher nicht genug 32,37%

Tut nicht genug 6,08%

Weiß nicht 1,48%

Gesamtergebnis 100,00%



QN.X Ich wäre bereit mehr Geld auszugeben für…
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Ich wäre bereit mehr Geld auszugeben für… Ja Nein/Keine Angabe

energieeffiziente Haushaltsgeräte 73% 27%

klimafreundlicheres Fortbewegungsmittel 68% 32%

umweltfreundlicheren Strom 65% 35%

Flugreisen 45% 55%

Nahrungsmittel 72% 28%

Kleidung 55% 45%
Ich bin nicht bereit, mehr Geld für den Klimaschutz 
auszugeben. 11% 89%



Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der 
Energiewende zu tun haben.
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Q4.1 Ich finde es in Ordnung, wenn durch die Energiewende einzelne Industriezweige 
umstrukturiert werden.

2019 2020 Gesamtergebnis
Stimme voll und ganz zu 61,96% 56,84% 59,81%
Stimme eher zu 22,37% 32,21% 26,50%
Stimme eher nicht zu 8,56% 6,16% 7,55%
Stimme überhaupt nicht 
zu 7,01% 4,37% 5,90%
Weiß nicht 0,10% 0,43% 0,24%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der 
Energiewende zu tun haben.
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Q4.2 Die Energiewende geht zu langsam voran, um das Klima zu schützen.
2019 2020 Gesamtergebnis

Stimme voll und ganz zu 52,74% 55,32% 53,82%
Stimme eher zu 21,78% 23,09% 22,33%
Stimme eher nicht zu 12,19% 10,86% 11,63%
Stimme überhaupt nicht 
zu 12,87% 10,22% 11,76%
Weiß nicht 0,42% 0,50% 0,45%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der 
Energiewende zu tun haben.
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Q4.3 Die Kosten für die Energiewende in Deutschland sind zu ungleich verteilt. 
2019 2020 Gesamtergebnis

Stimme voll und ganz zu 28,23% 30,51% 29,19%
Stimme eher zu 41,20% 42,35% 41,68%
Stimme eher nicht zu 19,53% 16,08% 18,08%
Stimme überhaupt nicht 
zu 3,70% 2,58% 3,23%
Weiß nicht 7,34% 8,47% 7,82%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der 
Energiewende zu tun haben.
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Q4.4 Die Energiewende wird von einem Großteil der deutschen Bevölkerung nicht ernst genug genommen.
Zeilenbeschriftungen 2019
Stimme voll und ganz zu 30,16%
Stimme eher zu 38,54%
Stimme eher nicht zu 19,69%
Stimme überhaupt nicht zu 10,05%
Weiß nicht 1,56%
Gesamtergebnis 100,00%

Q4.A Die Energiewende wird von einem Großteil der deutschen Bevölkerung ernst genommen.
2020

Stimme voll und ganz zu 6,19%
Stimme eher zu 34,17%
Stimme eher nicht zu 48,13%
Stimme überhaupt nicht zu 9,42%
Weiß nicht 2,09%
Gesamtergebnis 100,00%



Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der 
Energiewende zu tun haben.

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202025 /

Q4.5 Ich finde es unsinnig, dass in Deutschland so viele Gebäude gedämmt werden. 
2019

Stimme voll und ganz zu 9,31%
Stimme eher zu 16,34%
Stimme eher nicht zu 25,75%
Stimme überhaupt nicht zu 45,94%
Weiß nicht 2,65%
Gesamtergebnis 100,00%

Q4.B Ich finde es richtig, dass in Deutschland so viele Gebäude gedämmt werden.
2020

Stimme voll und ganz zu 39,10%
Stimme eher zu 39,17%
Stimme eher nicht zu 13,70%
Stimme überhaupt nicht zu 5,95%
Weiß nicht 2,08%
Gesamtergebnis 100,00%



Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der 
Energiewende zu tun haben.
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Q4.6 Der Landschafts- und Naturschutz wird bei der Energiewende ausreichend berücksichtigt.
2019 2020 Gesamtergebnis

Stimme voll und ganz zu 16,41% 13,69% 15,27%
Stimme eher zu 35,59% 35,01% 35,35%
Stimme eher nicht zu 27,57% 33,29% 29,97%
Stimme überhaupt nicht 
zu 14,75% 12,54% 13,82%
Weiß nicht 5,68% 5,48% 5,59%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der 
Energiewende zu tun haben.
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Q4.7 Die Elektromobilität ist ein wichtiger Hebel für die Energiewende im Verkehr und wird sich als Antriebstechnologie 
durchsetzen.

2019 Gesamtergebnis
Stimme voll und ganz zu 11,82% 11,82%
Stimme eher zu 26,59% 26,59%
Stimme eher nicht zu 31,67% 31,67%
Stimme überhaupt nicht zu 27,11% 27,11%
Weiß nicht 2,80% 2,80%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00%

Q4.C Die Elektromobilität ist ein wichtiger Hebel für die Energiewende im Straßenverkehr.
2020 Gesamtergebnis

Stimme voll und ganz zu 19,84% 19,84%
Stimme eher zu 31,81% 31,81%
Stimme eher nicht zu 27,79% 27,79%
Stimme überhaupt nicht zu 19,63% 19,63%
Weiß nicht 0,93% 0,93%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00%



Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der 
Energiewende zu tun haben.
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Q4.D Um die Versorgungssicherheit zu garantieren, ist eine Verlängerung der 
Laufzeit von Kernkraftwerken sinnvoll.

2020 Gesamtergebnis
Stimme voll und ganz zu 26,27% 26,27%
Stimme eher zu 19,45% 19,45%
Stimme eher nicht zu 15,36% 15,36%
Stimme überhaupt nicht 
zu 37,19% 37,19%
Weiß nicht 1,72% 1,72%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00%



Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein 
Gelingen der Energiewende?
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Q5.1 Steigerung der Energieeffizienz durch neue Technologien 
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 68,33% 70,47% 69,23%
Eher wichtig 26,73% 25,59% 26,25%
Eher nicht wichtig 3,95% 2,80% 3,47%
Überhaupt nicht wichtig 0,88% 0,86% 0,87%
Weiß nicht 0,10% 0,29% 0,18%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein 
Gelingen der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202030 /

Q5.2 Verringerung des Energieverbrauchs der Wirtschaft (Industrie, Handel und 
Dienstleistungen)

2019 2020 Gesamtergebnis
Sehr wichtig 58,41% 54,13% 56,61%
Eher wichtig 34,77% 38,41% 36,30%
Eher nicht wichtig 4,79% 5,53% 5,10%
Überhaupt nicht 
wichtig 1,72% 1,72% 1,72%
Weiß nicht 0,31% 0,22% 0,27%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein 
Gelingen der Energiewende?
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Q5.3 Ausbau der erneuerbaren Energien wie Sonnen- und Windenergie
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 61,30% 64,28% 62,55%
Eher wichtig 23,32% 24,32% 23,74%
Eher nicht wichtig 9,45% 6,89% 8,38%
Überhaupt nicht wichtig 5,77% 4,45% 5,21%
Weiß nicht 0,16% 0,07% 0,12%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein 
Gelingen der Energiewende?
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Q5.4 Verringerung des Energieverbrauchs im Verkehr
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 53,42% 53,92% 53,63%
Eher wichtig 33,44% 36,14% 34,57%
Eher nicht wichtig 9,81% 7,63% 8,89%
Überhaupt nicht wichtig 2,87% 2,16% 2,57%
Weiß nicht 0,47% 0,14% 0,33%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein 
Gelingen der Energiewende?
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Q5.5 Sparsamer Energieverbrauch der privaten Haushalte 
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 39,39% 39,86% 39,58%
Eher wichtig 43,76% 46,40% 44,87%
Eher nicht wichtig 13,84% 11,87% 13,01%
Überhaupt nicht wichtig 2,97% 1,65% 2,42%
Weiß nicht 0,05% 0,22% 0,12%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein 
Gelingen der Energiewende?
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Q5.6 Ausstieg aus der Nutzung von fossilen Energiequellen wie Kohle, Erdöl und Erdgas
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 45,73% 45,55% 45,65%
Eher wichtig 27,21% 27,08% 27,16%
Eher nicht wichtig 16,55% 18,39% 17,32%
Überhaupt nicht wichtig 10,09% 8,41% 9,38%
Weiß nicht 0,42% 0,57% 0,48%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der 
Energiewende?
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Q6.1 Versorgungssicherheit 
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 71,31% 71,94% 71,58%
Eher wichtig 25,74% 25,41% 25,60%
Eher nicht wichtig 2,52% 2,43% 2,48%
Überhaupt nicht wichtig 0,16% 0,15% 0,16%
Weiß nicht 0,27% 0,07% 0,19%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der 
Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202036 /

Q6.2 Schaffung neuer Industrien
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 39,06% 38,73% 38,92%
Eher wichtig 46,73% 48,10% 47,30%
Eher nicht wichtig 11,97% 11,20% 11,65%
Überhaupt nicht wichtig 1,33% 1,24% 1,29%
Weiß nicht 0,90% 0,73% 0,83%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der 
Energiewende?
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Q6.3 Sicherung bestehender Industrien
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 20,42% 17,71% 19,28%
Eher wichtig 36,30% 39,87% 37,80%
Eher nicht wichtig 33,54% 34,69% 34,03%
Überhaupt nicht wichtig 8,99% 7,22% 8,25%
Weiß nicht 0,74% 0,51% 0,64%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der 
Energiewende?
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Q6.4 Bezahlbarkeit
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 41,16% 41,55% 41,32%
Eher wichtig 38,90% 42,52% 40,42%
Eher nicht wichtig 17,20% 14,30% 15,98%
Überhaupt nicht 
wichtig 2,53% 1,27% 2,00%
Weiß nicht 0,21% 0,37% 0,28%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der 
Energiewende?
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Q6.5 Umweltverträglichkeit / Klimaschutz 
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 59,54% 65,10% 61,88%
Eher wichtig 31,61% 28,30% 30,22%
Eher nicht wichtig 6,56% 4,40% 5,65%
Überhaupt nicht wichtig 1,71% 1,32% 1,54%
Weiß nicht 0,59% 0,88% 0,71%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der 
Energiewende?
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Q6.6 Ressourceneffizienz
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 64,95% 67,37% 65,96%
Eher wichtig 31,20% 29,71% 30,57%
Eher nicht wichtig 2,93% 2,55% 2,77%
Überhaupt nicht 
wichtig 0,60% 0,15% 0,41%
Weiß nicht 0,33% 0,23% 0,28%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der 
Energiewende?
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Q6.7 Vermeidung von gesundheitlichen Risiken wie Lärm, Staub, Schadstoffen, etc.
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 46,52% 53,90% 49,63%
Eher wichtig 43,44% 38,51% 41,36%
Eher nicht wichtig 8,50% 6,42% 7,62%
Überhaupt nicht wichtig 1,22% 0,88% 1,08%
Weiß nicht 0,32% 0,29% 0,31%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im 
Zuge der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202042 /

Q7.1 Schaffung von neuen Arbeitsplätzen in Regionen, die von einem Kohleausstieg betroffen 
wären

2019 2020 Gesamtergebnis
Sehr wichtig 43,06% 39,90% 41,73%
Eher wichtig 41,48% 42,59% 41,94%
Eher nicht wichtig 12,98% 14,53% 13,63%
Überhaupt nicht wichtig 1,64% 2,47% 1,99%
Weiß nicht 0,84% 0,51% 0,70%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im 
Zuge der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202043 /

Q7.2 Abbau von klimaschädlichen Subventionen 
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 64,32% 67,78% 65,78%
Eher wichtig 23,70% 23,64% 23,67%
Eher nicht wichtig 7,48% 5,45% 6,62%
Überhaupt nicht wichtig 2,81% 2,11% 2,51%
Weiß nicht 1,70% 1,02% 1,41%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im 
Zuge der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202044 /

Q7.3 Verknappung der CO2-Emissionsrechte (so dass es für Unternehmen teurer wird, wenn sie 
klimaschädliche Gase in die Luft abgeben)

2019 2020 Gesamtergebnis
Sehr wichtig 46,67% 50,98% 48,48%
Eher wichtig 32,03% 33,14% 32,50%
Eher nicht wichtig 12,26% 9,83% 11,24%
Überhaupt nicht wichtig 7,98% 5,24% 6,83%
Weiß nicht 1,06% 0,80% 0,95%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im 
Zuge der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202045 /

Q7.4 Höhere Besteuerung von besonders klimaschädlichen Produkten
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 50,69% 56,48% 53,13%
Eher wichtig 27,04% 27,22% 27,12%
Eher nicht wichtig 12,20% 10,04% 11,29%
Überhaupt nicht wichtig 8,96% 5,53% 7,52%
Weiß nicht 1,11% 0,73% 0,95%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im 
Zuge der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202046 /

Q7.5 Staatliche Förderung der Energieeinsparung in Wohnhäusern
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 29,49% 31,39% 30,29%
Eher wichtig 47,06% 47,27% 47,15%
Eher nicht wichtig 18,16% 17,12% 17,72%
Überhaupt nicht wichtig 4,55% 3,79% 4,23%
Weiß nicht 0,74% 0,44% 0,61%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im 
Zuge der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202047 /

Q7.6 Ausbau der überregionalen Stromnetze, zum Beispiel Bau neuer Stromtrassen 
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 50,42% 44,31% 47,85%
Eher wichtig 32,94% 36,08% 34,26%
Eher nicht wichtig 11,60% 13,63% 12,45%
Überhaupt nicht wichtig 3,44% 4,01% 3,68%
Weiß nicht 1,59% 1,97% 1,75%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im 
Zuge der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202048 /

Q7.7 Mehr Beteiligung von BürgerInnen an Planungs- und Genehmigungsprozessen im 
Zusammenhang mit der Energiewende, zum Beispiel bei Standorten von Windenergieanlagen 

2019 2020 Gesamtergebnis
Sehr wichtig 22,04% 21,44% 21,79%
Eher wichtig 31,77% 37,79% 34,30%
Eher nicht wichtig 32,77% 29,36% 31,33%
Überhaupt nicht wichtig 11,95% 10,17% 11,20%
Weiß nicht 1,48% 1,24% 1,38%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden 
Maßnahmen im Zuge der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202049 /

Q7.8 Förderung von Elektrofahrzeugen 
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 7,63% 11,31% 9,20%
Eher wichtig 29,02% 32,82% 30,64%
Eher nicht wichtig 36,06% 35,16% 35,67%
Überhaupt nicht wichtig 25,77% 19,91% 23,28%
Weiß nicht 1,52% 0,80% 1,21%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im 
Zuge der Energiewende?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202050 /

Q7.A Ausbau der Infrastruktur für Elektrofahrzeuge
2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 33,21% 33,21%
Eher wichtig 35,91% 35,91%
Eher nicht wichtig 18,86% 18,86%
Überhaupt nicht wichtig 11,36% 11,36%
Weiß nicht 0,66% 0,66%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00%



Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Technologien zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202051 /

Q8.1 Batteriefahrzeuge 

2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 19,14% 23,67% 21,05%

Eher wichtig 36,35% 39,31% 37,60%

Eher nicht wichtig 30,46% 26,25% 28,69%

Überhaupt nicht wichtig 13,40% 10,55% 12,20%

Weiß nicht 0,64% 0,22% 0,47%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Technologien zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202052 /

Q8.2 Brennstoffzellenfahrzeuge
2019 2020 Gesamt-ergebnis

Sehr wichtig 46,09% 49,52% 47,54%
Eher wichtig 40,31% 35,99% 38,49%
Eher nicht wichtig 9,23% 10,50% 9,76%
Überhaupt nicht wichtig 3,24% 3,18% 3,21%
Weiß nicht 1,13% 0,81% 1,00%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Technologien zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202053 /

Q8.3 Saubere Verbrennungsmotoren
2019 2020Gesamtergebnis

Sehr wichtig 36,60% 31,02% 34,25%
Eher wichtig 33,81% 32,20% 33,14%
Eher nicht wichtig 18,73% 21,22% 19,78%
Überhaupt nicht wichtig 10,38% 15,03% 12,34%
Weiß nicht 0,48% 0,52% 0,50%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Technologien zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202054 /

Q8.4 CO2-freie, synthetische Kraftstoffe
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 39,05% 35,14% 37,40%
Eher wichtig 36,65% 34,19% 35,61%
Eher nicht wichtig 15,28% 20,54% 17,50%
Überhaupt nicht wichtig 6,04% 7,56% 6,68%
Weiß nicht 2,99% 2,57% 2,81%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Technologien zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202055 /

Q8.5 Elektrifizierung des Lkw-Schwerlastverkehrs (z.B. Oberleitungen auf Fernstraßen) 
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 12,41% 13,79% 12,99%
Eher wichtig 27,28% 27,07% 27,19%
Eher nicht wichtig 29,94% 30,23% 30,06%
Überhaupt nicht wichtig 27,49% 25,83% 26,79%
Weiß nicht 2,88% 3,08% 2,96%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202056 /

Q9.1 Finanzielle Förderung der Elektromobilität
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 10,12% 13,14% 11,40%
Eher wichtig 33,64% 39,06% 35,92%
Eher nicht wichtig 36,31% 31,57% 34,31%
Überhaupt nicht wichtig 19,60% 15,71% 17,96%
Weiß nicht 0,32% 0,51% 0,40%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202057 /

Q9.2 Allgemeines Tempolimit von 120 km/h auf Autobahnen
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 35,47% 34,56% 35,08%
Eher wichtig 21,81% 22,30% 22,02%
Eher nicht wichtig 17,60% 17,98% 17,76%
Überhaupt nicht wichtig 24,43% 24,65% 24,52%
Weiß nicht 0,69% 0,51% 0,62%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202058 /

Q9.3 Erhöhung der CO2-Steuer auf Kraft- und Treibstoffe 
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 37,31% 37,25% 37,29%
Eher wichtig 26,76% 29,32% 27,83%
Eher nicht wichtig 17,48% 18,81% 18,04%
Überhaupt nicht wichtig 18,18% 14,25% 16,53%
Weiß nicht 0,27% 0,37% 0,31%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202059 /

Q9.4 Stärkere Besteuerung von Flugreisen
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 54,35% 59,06% 56,33%
Eher wichtig 23,04% 23,86% 23,38%
Eher nicht wichtig 11,20% 10,60% 10,95%
Überhaupt nicht wichtig 11,15% 6,04% 9,00%
Weiß nicht 0,27% 0,44% 0,34%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202060 /

Q9.5 Förderung von Carsharing-Angeboten
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 22,70% 21,13% 22,04%
Eher wichtig 36,72% 35,49% 36,21%
Eher nicht wichtig 26,45% 30,63% 28,21%
Überhaupt nicht wichtig 13,01% 11,78% 12,49%
Weiß nicht 1,12% 0,96% 1,05%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202061 /

Q9.6 Förderung von E-Bikes, E-Scootern & Co.
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 7,98% 10,89% 9,20%
Eher wichtig 20,56% 24,00% 22,00%
Eher nicht wichtig 36,13% 38,74% 37,23%
Überhaupt nicht wichtig 34,53% 25,48% 30,73%
Weiß nicht 0,80% 0,89% 0,84%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202062 /

Q9.7 Ausbau des Radwegenetzes
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 47,92% 49,85% 48,74%
Eher wichtig 34,56% 34,84% 34,67%
Eher nicht wichtig 12,61% 10,65% 11,79%
Überhaupt nicht wichtig 4,74% 4,59% 4,68%
Weiß nicht 0,16% 0,07% 0,12%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202063 /

Q9.8 Ausbau des Personenfernverkehrs auf der Schiene
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 68,00% 60,72% 64,94%
Eher wichtig 26,51% 32,09% 28,85%
Eher nicht wichtig 4,00% 5,80% 4,76%
Überhaupt nicht wichtig 1,33% 1,03% 1,20%
Weiß nicht 0,16% 0,37% 0,25%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202064 /

Q9.9 Ausbau des Güterverkehrs auf der Schiene
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 78,80% 76,34% 77,76%
Eher wichtig 17,90% 19,41% 18,54%
Eher nicht wichtig 2,18% 2,86% 2,47%
Überhaupt nicht wichtig 0,59% 0,66% 0,62%
Weiß nicht 0,53% 0,73% 0,62%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden 
Maßnahmen zur CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202065 /

Q9.10 Senkung der Fahrpreise im Öffentlichen Personen-Nahverkehr (ÖPNV)
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 51,89% 43,70% 48,44%
Eher wichtig 34,10% 37,32% 35,45%
Eher nicht wichtig 11,29% 15,54% 13,08%
Überhaupt nicht wichtig 2,34% 2,79% 2,53%
Weiß nicht 0,37% 0,66% 0,49%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q10.1 Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten 
erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im 
Stromsektor?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202066 /

Q10.1 Onshore-Windkraft
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 40,80% 40,34% 40,61%
Eher wichtig 40,05% 41,89% 40,83%
Eher nicht wichtig 13,46% 12,68% 13,13%
Überhaupt nicht wichtig 4,13% 3,76% 3,97%
Weiß nicht 1,55% 1,33% 1,46%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten 
erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im 
Stromsektor?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202067 /

Q10.2 Offshore-Windkraft
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 64,99% 64,11% 64,62%
Eher wichtig 25,80% 28,06% 26,75%
Eher nicht wichtig 5,67% 4,36% 5,12%
Überhaupt nicht wichtig 2,30% 2,36% 2,33%
Weiß nicht 1,23% 1,11% 1,18%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten 
erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im 
Stromsektor?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202068 /

Q10.3 Photovoltaik

2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 57,03% 61,18% 58,77%

Eher wichtig 29,89% 28,32% 29,23%

Eher nicht wichtig 9,41% 7,38% 8,55%

Überhaupt nicht wichtig 3,14% 2,46% 2,85%

Weiß nicht 0,54% 0,67% 0,60%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten 
erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im 
Stromsektor?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202069 /

Q10.4 Biomasse zur Stromerzeugung

2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 18,72% 18,90% 18,79%

Eher wichtig 42,19% 41,03% 41,70%

Eher nicht wichtig 30,53% 31,76% 31,05%

Überhaupt nicht wichtig 7,27% 7,21% 7,24%

Weiß nicht 1,28% 1,10% 1,21%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten 
erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im 
Stromsektor?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202070 /

Q10.5 Tiefengeothermie zur Stromerzeugung
2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 18,56% 14,66% 16,92%
Eher wichtig 37,59% 36,70% 37,22%
Eher nicht wichtig 31,98% 36,11% 33,72%
Überhaupt nicht 
wichtig 7,27% 8,25% 7,69%
Weiß nicht 4,60% 4,27% 4,46%
Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%



Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten 
erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im 
Stromsektor?

10.11.2020 VDI-Mitgliederumfrage zur Energiewende November 202071 /

Q10.6 Wasserkraft

2019 2020 Gesamtergebnis

Sehr wichtig 44,21% 44,25% 44,23%

Eher wichtig 37,43% 36,79% 37,16%

Eher nicht wichtig 14,86% 16,04% 15,36%

Überhaupt nicht wichtig 2,53% 2,09% 2,35%

Weiß nicht 0,97% 0,82% 0,91%

Gesamtergebnis 100,00% 100,00% 100,00%


	Ergebnisse der �VDI-Mitgliederumfrage �zur Energiewende���November 2020 ��
	Eckdaten
	Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
	Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
	Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
	Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
	Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
	Q1.X Bitte geben Sie an, wie wichtig die jeweils genannte Herausforderung aus Ihrer Sicht für Deutschland ist.
	Q2.X Was ist Ihnen mit Blick auf die Energiewende am wichtigsten? Bitte geben Sie eine Reihenfolge an (1 = höchste Priorität; 3 = niedrigste Priorität)
	Q2.X Was ist Ihnen mit Blick auf die Energiewende am wichtigsten? Bitte geben Sie eine Reihenfolge an (1 = höchste Priorität; 3 = niedrigste Priorität)
	Q2.X Was ist Ihnen mit Blick auf die Energiewende am wichtigsten? Bitte geben Sie eine Reihenfolge an (1 = höchste Priorität; 3 = niedrigste Priorität)
	Q3.A Hat der Klimaschutz durch die SARS-CoV-2-Pandemie für Sie an Bedeutung verloren?
	Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den Klimaschutz getan?
	Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den Klimaschutz getan?
	Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den Klimaschutz getan?
	Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den Klimaschutz getan?
	Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den Klimaschutz getan?
	Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den Klimaschutz getan?
	Q3.X Wird von den jeweiligen Akteuren genug für den Klimaschutz getan?
	QN.X Ich wäre bereit mehr Geld auszugeben für…
	Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der Energiewende zu tun haben.
	Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der Energiewende zu tun haben.
	Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der Energiewende zu tun haben.
	Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der Energiewende zu tun haben.
	Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der Energiewende zu tun haben.
	Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der Energiewende zu tun haben.
	Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der Energiewende zu tun haben.
	Q4.X Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen, die mit der Energiewende zu tun haben.
	Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein Gelingen der Energiewende?
	Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein Gelingen der Energiewende?
	Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein Gelingen der Energiewende?
	Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein Gelingen der Energiewende?
	Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein Gelingen der Energiewende?
	Q5.X Wie wichtig sind für Sie die folgenden Ziele für ein Gelingen der Energiewende?
	Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der Energiewende?
	Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der Energiewende?
	Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der Energiewende?
	Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der Energiewende?
	Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der Energiewende?
	Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der Energiewende?
	Q6.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte der Energiewende?
	Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im Zuge der Energiewende?
	Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im Zuge der Energiewende?
	Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im Zuge der Energiewende?
	Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im Zuge der Energiewende?
	Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im Zuge der Energiewende?
	Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im Zuge der Energiewende?
	Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im Zuge der Energiewende?
	Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im Zuge der Energiewende?
	Q7.X Für wie wichtig halten Sie die folgenden Maßnahmen im Zuge der Energiewende?
	Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Technologien zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Technologien zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Technologien zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Technologien zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q8.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Technologien zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q9.X Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Maßnahmen zur  CO2-Reduktion im Verkehrsbereich?
	Q10.1 Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im Stromsektor?
	Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im Stromsektor?
	Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im Stromsektor?
	Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im Stromsektor?
	Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im Stromsektor?
	Q10.X Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten erneuerbaren Energieträger für eine CO2-Reduktion im Stromsektor?

